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摘要 

本研究探討在 m×n 的棋盤中，任意放入兩個不相鄰棋子放法之最大值。我們透過觀

察、尋找關係、猜測、檢驗、證明以及公式的探究過程而得到計數公式，得到研究結論如

下： 

一、在不同大小的棋盤中，要尋找放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值時，發現圖形樣

式法比階差法較快速，且可以由觀察圖形樣式的變化，而明顯的觀察到數量的變

化。 

二、在 3×6~3×9、4×6~4×9、5×6~5×9、6×6~6×9 的棋盤中，找到放入 2 個不相鄰棋子的

放法之最大值，如表 6-1-1、表 6-1-2、表 6-1-3、表 6-1-4。 

三、在不同大小的棋盤中，找到放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值與邊長的關係，其

關係如陸-二-(一)與陸-二-(二)。 

四、在 m×n 的棋盤中，找到任意放入兩個不相鄰棋子放法之最大值的計數公式，如表

6-3-1，且加以證明。 

壹、研究動機 

有一次數學課，老師在黑板上出了一道題目，題目內容是：在 3×6 的方格表中任意選出

兩個沒有公共點的單位小方格，請問總共有多少種不同的選擇方式？這個問題引起大家的討

論也激發了我們的興趣，希望能從中找到更方便且快速的計數方法。其次，為了研究方便，

我們將題目改為：在 3×6 的棋盤中，任意放入兩個不相鄰棋子，請問總共有多少種不同的放

法？ 

貳、名詞釋義 

一、不相鄰：將一個棋子固定不動，其它棋子放置的小方格不得與固定棋子的小方格有相同

的邊或頂點，這樣即稱為不相鄰。如圖 2-1，與固定點(紫色)不相鄰的棋子為 0 個。如圖

2-2，與固定點(紫色)不相鄰的棋子(綠色)為 5 個。 

          

圖 2-1                     圖 2-2 

二、棋盤：本文中將「方格表」的名稱改以「棋盤」稱之。 
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參、研究目的 

一、探討分別在 3× 6~3× 9、4× 6~4× 9、5× 6~5× 9、6× 6~6× 9 的棋盤中，放入 2 個不相鄰

棋子的放法之最大值。 

二、尋求在不同大小的棋盤中，放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值與邊長的關係。 

三、探討在 m×n 的棋盤中，放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值的計數公式。 

 

肆、研究設備及器材 

方格紙、平板電腦、繪圖軟體 Doceri、電腦、筆 

 

伍、研究過程及方法 

一、研究架構與流程圖 

 

      圖 5-1-1 
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二、研究過程 

首先，針對 3×6 的方格表中任意選出兩個沒有公共點的單位小方格，總共有多少種選

擇，我們開始嘗試畫出不同的結果，在研究的過程中，因為沒有系統的尋找方法導致了找不

齊或重複找等問題，使研究過程紛亂，如圖 5-2-1，此困境不利於研究，因此我們要找出有

系統的方法來進行研究，而我們找到的是「分類討論法」搭配「變因控制法」。 

分類討論法就是將計數方法分類成不同行的 A 型、B 型以及同行的 C 型三大類。控制

點在最上及最下一列稱為 A 型，控制點居於中間列(除了最上及最下列外)者稱為 B 型，控制

點和操作點位於同一行者稱為同行，即為 C 型。而變因控制法就是在討論 A 型、B 型以及

Ｃ型三大類時，我們會先固定一個方格，也就是控制一個變因，然後再移動另一個方格，由

於畫圖的方便，因此我們在研究中會以點的方式表示，紫色點表示固定的棋子(控制變因)，

綠色點表示不相鄰棋子(操作變因)的可能位置，也就是可移動的點。 

 

 

圖 5-2-1 沒系統的找尋方式 

 

（一）觀察 

在 3×6、3×7、3×8、3×9 的方格中 A 型、B 型和 C 型的圖形樣式中，A 型是一個表格中

最上排或是最下排都有固定一個棋子(紫色點)，再計算可以符合條件棋子(綠色點)的數量，

我們稱為 A 型。而 B 型是除了最上面一列和最下面一列外，在中間列固定一個棋子(紫色

點)，計算符合條件棋子(綠色點)的數量。而 C型就是在某一行中，符合條件的點就只能在其

同一行中，再計算符合條件的個數。接著，分開計算每種類型分別各有多少數量，最後將各

種類型加總起來，所以是 2×A 型+B 型+C 型=總數。 
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（二）尋找關係與樣式 

1.階差法 

A型 

 

 

圖 5-2-2 A型階差法示意圖 

 

表 5-2-1 以階差法觀察 3×2 ~ 3×6 方格表中其 A 型數量 

不同棋盤中

的 A型類別 

A型的

總量 
總量表達式一 總量表達式二 

𝐴3×2 1   

𝐴3×3 5 = 1 + 4  

𝐴3×4 12 = 1 + 4 + (4 + 3) = 1 + 2 × 4 + 3 

𝐴3×5 22 = 1 + 4 + (4 + 3) + (4 + 2 × 3) = 1 + 3 × 4 + (1 + 2) × 3 

𝐴3×6 35 = 1 + 4 + (4 + 3) + (4 + 2 × 3) +
(4 + 3 × 3) 

= 1 + 4 × 4 + (1 + 2 + 3) × 3 

𝐴3×7 51 =1+4+(4+3)+(4+2× 3 )+ 
(4+3× 3 )+(4+4× 3 ) 

= 1 + 5 × 4 + (1 + 2 + 3 + 4) × 3 

 

B 型 

 

 

圖 5-2-3 B 型階差法示意圖 
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表 5-2-2 以階差法觀察 3×2 ~ 3×6 方格表中其 B 型數量 

不同棋盤中的

B 型類別 

B 型的

總量 
總量表達式一 總量表達式二 

𝐵3×2 0   

𝐵3×3 3 =0+3  

𝐵3×4 9 =0+3+2× 3  = ( 1 + 2 ) × 3  

𝐵3×5 18 =0 + 3 + 2 × 3 + 3 × 3  = ( 1 + 2 + 3 ) × 3  

𝐵3×6 30 =0+ 3 + 2 × 3 + 3 × 3 + 4 × 3  = (1+2+3+4)× 3  

𝐵3×7 45 =0+ 3 + 2 × 3 + 3 × 3 + 4 × 3 + 5 × 3  =(1+2+3+4+5)× 3  

 

2.圖形樣式法 

我們以觀察棋盤中圖型樣式的變化來計數總量。 

(1)3×6 棋盤的計數方式 

     

1 3 = ( 1 + 4 × 3 )  1 0 = ( 1 + 3 × 3 )  7 = ( 1 + 2 × 3 )  4 = ( 1 + 1 × 3 )  1  

 
圖 5-2-4 A型，3×6 

 

    

1 2 = 4 × 3  9 = 3 × 3  6 = 2 × 3  3 = 1 × 3  

 
圖 5-2-5 B 型，3×6 

   

1 1 1  
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1  1  1  

 
圖 5-2-6 C 型，3×6 

 

A型有 13+10+7+4+1=(1+4× 3)+(1+3× 3)+(1+2× 3)+(1+1× 3)+1 

               =5× 1+(1+2+3+4)× 3=35 個 

B 型有 12+9+6+3=4× 3+3× 3+2× 3+1× 3=(1+2+3+4)× 3=30 個 

C 型有 6× 1=6 個 

總共 2× A型+1×B 型+C 型=106 個 

 

根據我們以上的觀察，以 3×6 為例，發現階差法和圖形樣式法雖然找到的總量

(2× 35+30+6=106)相同，但效果卻相差很多，因為圖形樣式法只要畫圖計算就可以快速找

出 A型或 B 型的總量表達式二(如表 5-2-1 及表 5-2-2)，進而得到總量，而階差法需要一個一

個找出階差關係，才能夠找出 A 型或 B 型的總量表達式二，因此，圖形樣式法較階差法快

速找出總量。 

發現：圖形樣式法較階差法快速找出總量。 

 

3.以圖型樣式法探討 3×7、3×8、3×9 的總量 

(1)3×7 棋盤的計數方式 

      

16=(1+5× 3) 13=(1+4× 3) 1 0 =(1+3× 3) 7 =(1+2× 3) 4 =(1+1× 3) 1  

 
圖 5-2-7 A型，3×7 

     

15=5× 3 12=4× 3 9 = 3 × 3  6 = 2 × 3  3 = 1 × 3  

 

圖 5-2-8 B 型，3×7 
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圖 5-2-9 C 型(因為有 7 行，每一行的數量為 1，所以數量為 7)，3×7 

 

A型有 16+13+10+7+4+1=(1+5× 3)+(1+4× 3)+(1+3× 3)+(1+2× 3)+(1+1× 3)+1 

             =6× 1+(1+2+3+4+5)× 3=51 個 

B 型有 15+12+9+6+3=5× 3+4× 3+3× 3+2× 3+1× 3=(1+2+3+4+5)× 3=45 個 

C 型有 7× 1=7 個 

總共 2×A 型+1×B 型+C 型=154 個 

 

(2)3×8 棋盤的計數方式 

       

1 9 =  
( 1 + 6 × 3 )  

1 6 =  
( 1 + 5 × 3 )  

1 3 =  
( 1 + 4 × 3 )  

1 0 =  
( 1 + 3 × 3 )  

7 =  
( 1 + 2 × 3 )  

4 =  
( 1 + 1 × 3 )  

1  

 

圖 5-2-10 A型，3×8 

 

      

1 8 = 6 × 3  1 5 = 5 × 3  1 2 = 4 × 3  9 = 3 × 3  6 = 2 × 3  3  

 
圖 5-2-11 B 型，3×8 

 

 

1  

 
圖 5-2-12 C 型(因為有 8 行，每一行的數量為 1，所以數量為 8)，3×8 



8 

A型有 19+16+13+10+7+4+1 

               =(1+6× 3)+(1+5× 3)+(1+4× 3)+(1+3× 3)+(1+2× 3)+(1+1× 3)+1 

               =7× 1+(1+2+3+4+5+6)× 3=70 個 

B 型有 18+15+12+9+6+3=6× 3+5× 3+4× 3+3× 3+2× 3+1× 3 

               =(1+2+3+4+5+6)× 3=63 個 

C 型有 8× 1=8 個 

總共 2×A 型+1×B 型+C 型=211 個 

 

(3)3×9 棋盤的計數方式 

    

2 2 = ( 1 + 7 × 3 )  1 9 = ( 1 + 6 × 3 )  1 6 = ( 1 + 5 × 3 )  1 3 = ( 1 + 4 × 3 )  

    

1 0 = ( 1 + 3 × 3 )  7 = ( 1 + 2 × 3 )  4 = ( 1 + 1 × 3 )  1  

 

圖 5-2-13 A型，3×9 

 

    

2 1 = 7 × 3  1 8 = 6 × 3  1 5 = 5 × 3  1 2 = 4 × 3  

   

 

9 = 3 × 3  6 = 2 × 3  3  

 
圖 5-2-14 B 型，3×9 

 

1  

 
圖 5-2-15 C 型(因為有 9 行，每一行的數量為 1，所以數量為 9)，3×9 
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A型有 22+19+16+13+10+7+4+1 

               =(1+7× 3)+(1+6× 3)+(1+5× 3)+(1+4× 3)+(1+3× 3)+(1+2× 3)+(1+1× 3)+1 

               =8× 1+(1+2+3+4+5+6+7)× 3=92 個 

B 型有 21+18+15+12+9+6+3=7× 3+6× 3+5× 3+4× 3+3× 3+2× 3+1× 3 

               =(1+2+3+4+5+6+7)× 3=84 個 

C 型有 9× 1=9 個 

總共 2×A 型+1×B 型+C 型=277 個 

 

4.以圖型樣式法探討 4×6、4×7、4×8、4×9 的總量 

(1)4×6 棋盤的計數方式 

     

1 8 = ( 2 + 4 × 4 )  1 4 = ( 2 + 3 × 4 )  1 0 = ( 2 + 2 × 4 )  6 = ( 2 + 1 × 4 )  2  

 

圖 5-2-16 A型，4×6 

 

     

17=( 1 + 4 × 4 )  13=( 1 + 3 × 4 )  9=( 1 + 2 × 4 )  5=( 1 + 1 × 4 )  1 

 

圖 5-2-17 B 型，4×6 

 

  

2  1  

 
圖 5-2-18 C 型(因為有 6 行，每一行的數量為(1+2)，所以數量為 18)，4×6 
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A型有 18+14+10+6+2=(2+4× 4)+(2+3× 4)+(2+2× 4)+(2+1× 4)+2 

               =5× 2+(1+2+3+4)× 4=50 個 

B 型有 17+13+9+5+1=(1+4× 4)+(1+3× 4)+(1+2× 4)+(1+1× 4)+1 

               =5× 1+(1+2+3+4)× 4=45 個 

C 型有 2× 6+1× 6=6× (1+2)=18 個 

總共 2×A 型+2×B 型+C 型=208 個 

 

(2)4×7 棋盤的計數方式 

      

2 2 =  
( 2 + 5 × 4 )  

1 8 =  
( 2 + 4 × 4 )  

1 4 =  
( 2 + 3 × 4 )  

1 0 =  
( 2 + 2 × 4 )  

6 =  
( 2 + 1 × 4 )  

2  

 

圖 5-2-19 A型，4×7 

      

2 1 =  
( 1 + 5 × 4 )  

17= 
( 1 + 4 × 4 )  

13= 
( 1 + 3 × 4 )  

9= 
( 1 + 2 × 4 )  

5= 
( 1 + 1 × 4 )  

1 

 

圖 5-2-20 B 型，4×7 

  

2  1  

 

圖 5-2-21 C 型(因為有 7 行，每一行的數量為(1+2)，所以數量為 21)，4×7 

 

A型有 22+18+14+10+6+2=(2+5× 4)+(2+4× 4)+(2+3× 4)+(2+2× 4)+(2+1× 4)+2 

            =6× 2+(1+2+3+4+5)× 4=72 個 

B 型有 21+17+13+9+5+1=(1+5× 4)+(1+4× 4)+(1+3× 4)+(1+2× 4)+(1+1× 4)+1 

            =6× 1+(1+2+3+4+5)× 4=66 個 

同行有 7× 2+7× 1=7× (1+2)=21 個 

總共 2×A 型+2×B 型+C 型=297 個 
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(3)4×8 棋盤的計數方式 

    

2 6 = ( 2 + 6 × 4 )  2 2 = ( 2 + 5 × 4 )  1 8 = ( 2 + 4 × 4 )  1 4 = ( 2 + 3 × 4 )  

   

 

1 0 = ( 2 + 2 × 4 )  6 = ( 2 + 1 × 4 )  2  

 
圖 5-2-22 A型，4×8 

 

    

2 5 = ( 1 + 6 × 4 )  2 1 = ( 1 + 5 × 4 )  1 7 = ( 1 + 4 × 4 )  1 3 = ( 1 + 3 × 4 )  

   

 

9 = ( 1 + 2 × 4 )  5 = ( 1 + 1 × 4 )  1  

 
圖 5-2-23 B 型，4×8 

  

2  1  

 
圖 5-2-24 C 型(因為有 8 行，每一行的數量為(1+2)，所以數量為 24)，4×8 

 

A型有 26+22+18+14+10+6+2=(2+6× 4)+(2+5× 4)+(2+4× 4) 

               +(2+3× 4)+(2+2× 4)+(2+1× 4)+2=7× 2+(1+2+3+4+5+6)× 4=98 個 

B 型有 25+21+17+13+9+5+1=(1+6× 4)+(1+5× 4)+(1+4× 4) 

               +(1+3× 4)+(1+2× 4)+(1+1× 4)+1=7× 1+(1+2+3+4+5+6)× 4=91 個 

C 型有 8× 2+8× 1=8× (1+2)=24 個 

總共 2×A 型+2×B 型+C 型=402 個 
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(4)4×9 棋盤的計數方式 

    

3 0 = ( 2 + 7 × 4 )  2 6 = ( 2 + 6 × 4 )  2 2 = ( 2 + 5 × 4 )  1 8 = ( 2 + 4 × 4 )  

    

1 4 = ( 2 + 3 × 4 )  1 0 = ( 2 + 2 × 4 )  6 = ( 2 + 1 × 4 )  2  

 

圖 5-2-25 A型，4×9 

 

    

2 9 = ( 1 + 7 × 4 )  2 5 = ( 1 + 6 × 4 )  2 1 = ( 1 + 5 × 4 )  1 7 = ( 1 + 4 × 4 )  

    

1 3 = ( 1 + 3 × 4 )  9 = ( 1 + 2 × 4 )  5 = ( 1 + 7 × 4 )  1  

 

圖 5-2-26 B 型，4×9 

  

2  1  

 
圖 5-2-27 C 型(因為有 9 行，每一行的數量為(1+2)，所以數量為 27)，4×9 

 

A型有 30+26+22+18+14+10+6+2=(2+7× 4)+(2+6× 4)+(2+5× 4)+(2+4× 4) 

              +(2+3× 4)+(2+2× 4)+(2+1× 4)+2=8× 2+(1+2+3+4+5+6+7)× 4=128 個 

B 型有 29+25+21+17+13+9+5+1=(1+7× 4)+(1+6× 4)+(1+5× 4)+(1+4× 4)+(1+3× 4) 

+(1+2× 4)+(1+1× 4)+1=8× 1+(1+2+3+4+5+6+7)× 4=120 個 

C 型有 9× 2+9× 1=9× (1+2)=27 個 

總共 2×A 型+2×B 型+C 型=523 個 
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5.以圖型樣式法探討 5×6、5×7、5×8、5×9 的總量 

(1)5×6 棋盤的計數方式 

     

23= ( 3 + 4 × 5 )  18=( 3 + 3 × 5 )  13=( 3 + 2 × 5 )  8=( 3 + 1 × 5 )  3 

 

圖 5-2-28 A型，5×6 

 

     

22=( 2 + 4 × 5 )  17=( 2 + 3 × 5 )  12=( 2 + 2 × 5 )  7=( 2 + 1 × 5 )  2 

 

圖 5-2-29 B 型，5×6 

 

   

3  2  1  

 
圖 5-2-30 C 型(因為有 6 行，每一行的數量為(1+2+3)，所以數量為 36)，5×6 

 

A型有 23+18+14+10+6+2=(3+4× 5)+(3+3× 5)+(3+2× 5)+(3+1× 5)+3 

              =5× 3+(1+2+3+4)× 5=65 個 

B 型有 22+17+12+7+2=(2+4× 5)+(2+3× 5)+(2+2× 5)+(2+1× 5)+2 

              =5× 2+(1+2+3+4)× 5=60 個 

C 型有 3× 6+2× 6+1× 6=6× (1+2+3)=36 個 

總共 2×A 型+3×B 型+C 型=346 個 
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(2)5×7 棋盤的計數方式 

      

28= 
( 3 + 5 × 5 )  

23= 
( 3 + 4 × 5 )  

18= 
( 3 + 3 × 5 )  

13= 
( 3 + 2 × 5 )  

8= 
( 3 + 1 × 5 )  

3 

 

圖 5-2-31 A型，5×7 

 

   

27= ( 2 + 5 × 5 )  22=( 2 + 4 × 5 )  17=( 2 + 3 × 5 )  

   

12=( 2 + 2 × 5 )  7=( 2 + 1 × 5 )  2 

 
圖 5-2-32 B 型，5×7 

 

   

3  2  1  

 
圖 5-2-33 C 型(因為有 7 行，每一行的數量為(1+2+3)，所以數量為 42)，5×7 

 

A型有 28+23+18+13+8+3=(3+5× 5)+(3+4× 5)+(3+3× 5)+(3+2× 5)+(3+1× 5)+3 

            =6× 3+(1+2+3+4+5)× 5=93 個 

B 型有 27+22+17+12+7+2=(2+5× 5)+(2+4× 5)+(2+3× 5)+(2+2× 5)+(2+1× 5)+2 

            =6× 2+(1+2+3+4+5)× 5=87 個 

C 型有 3× 7+2× 7+1× 7=7× (1+2+3)=42 個 

總共 2×A 型+3×B 型+C 型=489 個 
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(3)5×8 棋盤的計數方式 

       

33= 
(3+6× 5 ) 

28= 
(3+5× 5 ) 

23= 
(3+4× 5 ) 

18= 
(3+3× 5 ) 

13= 
(3+2× 5 ) 

8= 
(3+1× 5 ) 

3 

 

圖 5-2-34 A型，5×8 

 

       

32= 
(2+6× 5 ) 

27= 
(2+5× 5 ) 

22= 
(2+4× 5 ) 

17= 
(2+3× 5 ) 

12= 
(2+2× 5 ) 

7= 
(2+1× 5 ) 

2 

 

圖 5-2-35 B 型，5×8 

 

   

3 2 1 

 

圖 5-2-36 C 型(因為有 8 行，每一行的數量為(1+2+3)，所以數量為 48)，5×8 

 

A型有 33+28+23+18+13+8+3=(3+6× 5)+(3+5× 5)+(3+4× 5)+(3+3× 5)+(3+2× 5) 

              +(3+1× 5)+3=7× 3+(1+2+3+4+5+6)× 5=126 個 

B 型有 32+27+22+17+12+7+2=(2+6× 5)+(2+5× 5)+(2+4× 5)+(2+3× 5)+(2+2× 5) 

              +(2+1× 5)+2=7× 2+(1+2+3+4+5+6)× 5=119 個 

C 型有 3× 8+2× 8+1× 8=8× (1+2+3)=48 個 

總共 2×A 型+3×B 型+C 型=657 個 
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(4)5×9 棋盤的計數方式 

    

38=(3+7× 5 ) 33=(3+6× 5 ) 28=(3+5× 5 ) 23=(3+4× 5 ) 

    

18=(3+3× 5 ) 13=(3+2× 5 ) 8=(3+1× 5 ) 3 

 

圖 5-2-37 A型，5×9 

 

    

37=(2+7× 5 ) 32=(2+6× 5 ) 27=(2+5× 5 ) 22=(2+4× 5 ) 

    

17=(2+3× 5 ) 12=(2+2× 5 ) 7=(2+1× 5 ) 2 

 

圖 5-2-38 B 型，5×9 

 

   

3 2 1 

 

圖 5-2-39 C 型(因為有 9 行，每一行的數量為(1+2+3)，所以數量為 54)，5×9 
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A型有 38+33+28+23+18+13+8+3=(3+7× 5)+(3+6× 5)+(3+5× 5)+(3+4× 5) 

               +(3+3× 5)+(3+2× 5)+(3+1× 5)+3=8× 3+(1+2+3+4+5+6+7)× 5=164 個 

B 型有 37+32+27+22+17+12+7+2=(2+7× 5)+(2+6× 5)+(2+5× 5)+(2+4× 5) 

             +(2+3× 5)+(2+2× 5)+(2+1× 5)+2=8× 2+(1+2+3+4+5+6+7)× 5=156 個 

C 型有 9× 3+9× 2+9× 1=9× (1+2+3)=54 個 

總共 2×A 型+3×B 型+C 型=850 個 

 

(三)猜測與檢驗 

由於棋盤越大，越難以畫圖的方式進行計算，因此我們根據 3×6~3×9，4×6~4×9，

5×6~5×9 的規律，並以 6×6、6×7、6×8、6×9 棋盤來猜測其總量。 

 

表 5-2-3 猜測 6×6 的 A型、B 型、C 型總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 6  5 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 3  ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 3  6 × 1  

4× 6  5 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 4  5 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 4  6 × ( 1 + 2 )  

5× 6  5 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 5  5 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 5  6 × ( 1 + 2 + 3 )  

猜測:6× 6  5 × 4 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 6  5 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 6  6 × ( 1 + 2 + 3 + 4 )  

 

 

 

表 5-2-4 猜測 6×7 的 A型、B 型、C 型總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 7  6× 1+( 1+2 +3+ 4+5) × 3  ( 1+2+ 3+4 +5) × 3  7× 1  

4× 7  6× 2+( 1+2 +3+ 4+5) × 4  6× 1+( 1+2 +3+ 4+5) × 4  7× ( 1+ 2)  

5× 7  6× 3+( 1+2 +3+ 4+5) × 5  6× 2+( 1+2 +3+ 4+5) × 5  7× ( 1+ 2+3)  

猜測:6× 7  6× 4+( 1+2 +3+ 4+5) × 6  6× 3+( 1+2 +3+ 4+5) × 6  7× ( 1+ 2+3 +4 )  
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表 5-2-5 猜測 6×8 的 A型、B 型、C 型總量 

 A型 B 型 Ｃ型 

3× 8  7× 1+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 3  ( 1+2+ 3+4 +5+ 6) × 3  8× 1  

4× 8  7× 2+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 4  7× 1+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 4  8× ( 1+ 2)  

5× 8  7× 3+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 5  7× 2+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 5  8× ( 1+ 2+3)  

猜測:6× 8  7× 4+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 6  7× 3+( 1+2 +3+ 4+5 +6) × 6  8× ( 1+ 2+3 +4 )  

 

 

表 5-2-6 猜測 6×9 的 A型、B 型、C 型總量 

 A型 B 型 Ｃ型 

3× 9  8× 1+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 3  ( 1+2+ 3+4 +5+ 6+7) × 3  9× 1  

4× 9  8× 2+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 4  8× 1+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 4  9× ( 1+ 2)  

5× 9  8× 3+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 5  8× 2+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 5  9× ( 1+ 2+3)  

猜測:6× 9  8× 4+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 6  8× 3+( 1+2 +3+ 4+5 +6+ 7) × 6  9× ( 1+ 2+3 +4 )  
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1.用圖型樣式法檢驗 6×6 的計數結果 

 

     

28=(4+4× 6) 22=(4+3× 6) 16=(4+2× 6) 10=(4+1× 6) 4 

 

圖 5-2-40 A型，6×6 

 

     

27=(3+4× 6) 21=(3+3× 6) 15=(3+2× 6) 9=(3+1× 6) 3 

 

圖 5-2-41 B 型，6×6 

 

    

4 3 2 1 

 

圖 5-2-42 C 型(因為有 6 行，每一行的數量為(1+2+3+4))，6×6 

 

A型有 

(4 + 4 × 6) + (4 + 3 × 6) + (4 + 2 × 6) + (4 + 1 × 6) + 4 = 5 × 4 + (1 + 2 + 3 + 4) × 6 

B 型有 

(3 + 4 × 6) + (3 + 3 × 6) + (3 + 2 × 6) + (3 + 1 × 6) + 3 = 5 × 3 + (1 + 2 + 3 + 4) × 6 

C 型有 

6 × (1 + 2 + 3 + 4)  

結果：𝐴6×6、𝐵6×6、𝐶6×6的總量與我們的猜測總量相符。 
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2.用圖型樣式法檢驗 6×7 的計數結果 

 

      

34=(4+5× 6) 28=(4+4× 6) 22=(4+3× 6) 16=(4+2× 6) 10=(4+1× 6) 4 

 

圖 5-2-43 A型，6×7 

 

      

33=(3+5× 6) 27=(3+4× 6) 21=(3+3× 6) 15=(3+2× 6) 9=(3+1× 6) 3 

 

圖 5-2-44 B 型，6×7 

 

    

4 3 2 1 

 

圖 5-2-45 C 型(因為有 7 行，每一行的數量為(1+2+3+4))，6×7 

 

A型有 

(4 + 5 × 6) + (4 + 4 × 6) + (4 + 3 × 6) + (4 + 2 × 6) + (4 + 1 × 6) + 4 

= 6 × 4 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5) × 6  

B 型有 

(3 + 5 × 6) + (3 + 4 × 6) + (3 + 3 × 6) + (3 + 2 × 6) + (3 + 1 × 6) + 3 

= 6 × 3 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5) × 6  

C 型有 

7 × (1 + 2 + 3 + 4)  

結果：𝐴6×7、𝐵6×7、𝐶6×7的總量與我們的猜測總量相符。 
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3.用圖型樣式法檢驗 6×8 的計數結果 

       

4 0 =  
( 4 + 6 × 6 )  

3 4 =  
( 4 + 5 × 6 )  

2 8 =  
( 4 + 4 × 6 )  

2 2 =  
( 4 + 3 × 6 )  

1 6 =  
( 4 + 2 × 6 )  

1 0 =  
( 4 + 1 × 6 )  

4  

 

圖 5-2-46 A型，6×8 

 

       

3 9 =  
( 3 + 6 × 6 )  

3 3 =  
( 3 + 5 × 6 )  

2 7 =  
( 3 + 4 × 6 )  

2 1 =  
( 3 + 3 × 6 )  

1 5 =  
( 3 + 2 × 6 )  

9 =  
( 3 + 1 × 6 )  

3  

 

圖 5-2-47 B 型，6×8 

 

    

4  3  2  1  

 

圖 5-2-48 C 型(因為有 8 行，每一行的數量為(1+2+3+4))，6×8 

 

A型有 

(4 + 6 × 6) + (4 + 5 × 6) + (4 + 4 × 6) + (4 + 3 × 6) + (4 + 2 × 6) + (4 + 1 × 6) + 4 

= 7 × 4 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) × 6  

B 型有 

(3 + 6 × 6) + (3 + 5 × 6) + (3 + 4 × 6) + (3 + 3 × 6) + (3 + 2 × 6) + (3 + 1 × 6) + 3 

= 7 × 3 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) × 6  

C 型有 

8 × (1 + 2 + 3 + 4)  

結果：𝐴6×8、𝐵6×8、𝐶6×8的總量與我們的猜測總量相符。 
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4.用圖型樣式法檢驗 6×9 的計數結果 

    

4 6 = ( 4 + 7 × 6 )  4 0 = ( 4 + 6 × 6 )  3 4 = ( 4 + 5 × 6 )  2 8 = ( 4 + 4 × 6 )  

    

2 2 = ( 4 + 3 × 6 )  1 6 = ( 4 + 2 × 6 )  1 0 = ( 4 + 1 × 6 )  4  

 

圖 5-2-49 A型，6×9 

 

    

4 5 = ( 3 + 7 × 6 )  3 9 = ( 3 + 6 × 6 )  3 3 = ( 3 + 5 × 6 )  2 7 = ( 3 + 4 × 6 )  

    

2 1 = ( 3 + 3 × 6 )  1 5 = ( 3 + 2 × 6 )  9 = ( 3 + 1 × 6 )  3  

 

圖 5-2-50 B 型，6×9 

 

    

4  3  2  1  

 

圖 5-2-51 C 型(因為有 9 行，每一行的數量為(1+2+3+4))，6×9 
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A型有 

(4 + 7 × 6) + (4 + 6 × 6) + (4 + 5 × 6) + (4 + 4 × 6) + (4 + 3 × 6) + (4 + 2 × 6) +

(4 + 1 × 6) + 4 = 8 × 4 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7) × 6  

B 型有 

(3 + 7 × 6) + (3 + 6 × 6) + (3 + 5 × 6) + (3 + 4 × 6) + (3 + 3 × 6) + (3 + 2 × 6) +

(3 + 1 × 6) + 3 = 8 × 3 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7) × 6  

C 型有 

9 × (1 + 2 + 3 + 4)  

結果：𝐴6×9、𝐵6×9、𝐶6×9的總量與我們的猜測總量相符。 

 

(四)證明:公式一般化 

根據(三)的表 5-2-3、表 5-2-4、表 5-2-5、表 5-2-6，其中的猜測與檢驗是一致的，因

此，我們提出下列主張，即為命題。 

1.命題一：在 m×n 的棋盤中，若任意放入兩個不相鄰的棋子，則其 

   𝐴𝑚×𝑛 = (𝑛 − 1) × (𝑚 − 2) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

證明： 

 

 

圖 5-2-52 
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由(三)表 5-2-3、表 5-2-4、表 5-2-5、表 5-2-6猜測與檢驗 A 型一致性的結果 

可推得     

𝐴3×𝑛 = (𝑛 − 1) × 1 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 3 

                                      𝐴4×𝑛 = (𝑛 − 1) × 2 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 4 

𝐴5×𝑛 = (𝑛 − 1) × 3 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 5 

𝐴6×𝑛 = (𝑛 − 1) × 4 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 6 

 

由上列四個式子的總量變化與棋盤尺寸邊長中列數的關係，可推得 

 𝐴𝑚×𝑛 = (𝑛 − 1) × (𝑚 − 2) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

關於上式的意涵： 

可以分為[1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚及(𝑛 − 1) × (𝑚 − 2)兩部分說明如下。 

(1)整行被綠色棋子排滿 (如圖 5-2-52) 

在 n 行中，因為紫色點(控制變因)在第一列第一個格子從左至右移動時，會有(n-1)

個變動位置，其中有(n-2)個變動位置，會使得在其鄰格的下一格開始的整行，都能被綠

色棋子(操作變因)排滿，所以其綠色棋子數量分別為 

1 × 𝑚、2 × 𝑚、3 × 𝑚、⋯、(𝑛 − 2) × 𝑚 

而  1 × 𝑚 + 2 × 𝑚 + 3 × 𝑚 + (𝑛 − 2) × 𝑚 = [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

 

(2)整行未被綠色棋子填滿(如圖 5-2-52) 

而在 n 行中，因為紫色點(控制變因)在第一列第一個格子從左至右移動時，有(n-1)

個變動位置，其中每個變動位置，都會使得在其鄰格的整行，都未能被綠色棋子(操作

變因)排滿，且其綠色棋子數量皆為(m-2)個，所以是(n-1)× (m-2)。 

 

2.命題二：在 m×n 的棋盤中，若任意放入兩個不相鄰的棋子，則其 

                    𝐵𝑚×𝑛 = (𝑛 − 1) × (𝑚 − 3) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

證明： 
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圖 5-2-53 

由(三)表 5-2-3、表 5-2-4、表 5-2-5、表 5-2-6猜測與檢驗 B 型一致性的結果 

可推得 

 𝐵3×𝑛 = (𝑛 − 1) × 0 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 3 

 𝐵4×𝑛 = (𝑛 − 1) × 1 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 4 

 𝐵5×𝑛 = (𝑛 − 1) × 2 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 5 

 𝐵6×𝑛 = (𝑛 − 1) × 3 + [1 + 2 + 3 ⋯ + (𝑛 − 2)] × 6 

由上列四個式子的總量變化與棋盤尺寸邊長中列數的關係，可推得 

 𝐵𝑚×𝑛 = (𝑛 − 1) × (𝑚 − 3) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

關於上式的意涵：  

可以分為[1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚及(𝑛 − 1) × (𝑚 − 3)兩部分說明如下。 

(1)整行被綠色棋子排滿(如圖 5-2-53) 

在 n 行中，因為紫色點(控制變因)在第二列第一個格子從左至右移動時，會有(n-1)

個變動位置，其中有(n-2)個變動位置，會使得在其鄰格的下一格開始的整行，都能被綠

色棋子(操作變因)排滿，所以其綠色棋子數量分別為 

1 × 𝑚、2 × 𝑚、3 × 𝑚、⋯、(𝑛 − 2) × 𝑚 

而  1 × 𝑚 + 2 × 𝑚 + 3 × 𝑚 + (𝑛 − 2) × 𝑚 = [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 
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(2)整行未被綠色棋子填滿(如圖 5-2-53) 

而在 n行中，因為紫色點(控制變因)在第二列第一個格子從左至右移動時，有(n-1)

個變動位置，其中每個變動位置，都會使得在其鄰格的整行，都未能被綠色棋子(操作

變因)排滿，且其綠色棋子數量皆為(m-3)個，所以是(n-1)× (m-3)。 

 

3.命題三：在 m×n 的棋盤中，若任意放入兩個不相鄰的棋子，則其 

 𝐶𝑚×𝑛 = 𝑛 × [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑚 − 2)] 

證明： 

 

 

圖 5-2-54 

 

由(三)表 5-2-3、表 5-2-4、表 5-2-5、表 5-2-6猜測與檢驗 C 型一致性的結果 

可推得 

   𝐶3×𝑛 = 𝑛 × 1 

   𝐶4×𝑛 = 𝑛 × (1 + 2) 

   𝐶5×𝑛 = 𝑛 × (1 + 2 + 3) 

   𝐶6×𝑛 = 𝑛 × (1 + 2 + 3 + 4) 

由上列四個式子的總量變化與棋盤尺寸邊長中列數的關係，可推得 

          𝐶𝑚×𝑛 = 𝑛 × [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑚 − 2)] 

關於上式的意涵(如圖 5-2-54)： 

在 n 行中，因為紫色點(控制變因)在第一列第一個格子從左至右移動時，會有 n 個

變動位置，使得其格子下的第二格開始，都能被綠色棋子(操作變因)排滿，且其數量皆

為(m-2)，所以其數量為 n× (m-2)。接著，紫色點(控制變因)在第二列第一個格子從左
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至右移動時，會有 n 個變動位置，使得其格子下的第二格開始，都能被綠色棋子(操作

變因)排滿，且其數量皆為(m-3)，所以其數量為 n× (m-3)。依此類推，紫色點(控制變

因)在第(n-2)列第一個格子從左至右移動時，會有 n 個變動位置，使得其格子下的第二

格開始，都能被綠色棋子(操作變因)排滿，且其數量皆為 1，所以其數量為 n× 1。 因

此，其數量分別為 

   𝑛 × (𝑚 − 2)、𝑛 × (𝑚 − 3)、⋯、𝑛 × 3、𝑛 × 2、𝑛 × 1 

而  𝑛 × (𝑚 − 2) + 𝑛 × (𝑚 − 3) + ⋯ + 𝑛 × 3 + 𝑛 × 2 + 𝑛 × 1 

= 𝑛 × [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑚 − 2)] 

4.由命題一、命題二、命題三及 

   (1)A 型紫色點(控制變因)有兩個變動位置，在第一列及最後一列，且其總量皆為𝐴𝑚×𝑛。 

   (2)B 型紫色點(控制變因)有(m-2)個變動位置，在第二列至第(m-1)列，且其總量皆為

𝐵𝑚×𝑛。 

 

發現：在 m×n 的棋盤中，若任意放入兩個不相鄰的棋子，則其放法之最大值為 

             2 × 𝐴𝑚×𝑛 + (𝑚 − 2) × 𝐵𝑚×𝑛 + 𝐶𝑚×𝑛 

            = 2 × {(𝑛 − 1) × (𝑚 − 2) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2) × 𝑚]} 

            +(𝑚 − 2) × {(𝑛 − 1) × (𝑚 − 3) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2) × 𝑚]} 

            +𝑛 × [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑚 − 2)] 
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陸、研究結果 

綜合上述的研究，我們得到下列結果： 

一、分別在 3×6~3×9、4×6~4×9、5×6~5×9、6×6~6×9 的棋盤中，放入 2 個不相鄰棋子的放法

之最大值如表 6-1-1、表 6-1-2、表 6-1-3、表 6-1-4。 

 

表 6-1-1 3×6~6×6  A型、B 型、C 型的總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 6  5 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 3  5× 0+(1 + 2 + 3 + 4 ) × 3  6 × 1  

4× 6  5 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 4  5 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 4  6 × ( 1 + 2 )  

5× 6  5 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 5  5 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 5  6 × ( 1 + 2 + 3 )  

6× 6  5 × 4 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 6  5 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 ) × 6  6 × ( 1 + 2 + 3 + 4 )  

 

表 6-1-2 3×7~6×7  A型、B 型、C 型的總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 7  6 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 3  6× 0+(1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 3  7 × 1  

4× 7  6 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 4  6 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 4  7 × ( 1 + 2 )  

5× 7  6 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 5  6 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 5  7 × ( 1 + 2 + 3 )  

6× 7  6 × 4 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 6  6 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ) × 6  7 × ( 1 + 2 + 3 + 4 )  

 

表 6-1-3 3×8~6×8  A型、B 型、C 型的總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 8  7 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 3  7× 0+(1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 3  8 × 1  

4× 8  7 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 4  7 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 4  8 × ( 1 + 2 )  

5× 8  7 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 5  7 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 5  8 × ( 1 + 2 + 3 )  

6× 8  7 × 4 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 6  7 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 ) × 6  8 × ( 1 + 2 + 3 + 4 )  
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表 6-1-4 3×9~6×9 A型、B 型、C 型的總量 

 A型 B 型 C 型 

3× 9  8 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 3  

8× 0+(1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )  
× 3  

9 × 1  

4× 9  8 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 4  

8 × 1 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 4  

9 × ( 1 + 2 )  

5× 9  8 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 5  

8 × 2 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 5  

9 × ( 1 + 2 + 3 )  

6× 9  8 × 4 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 6  

8 × 3 + ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 )
× 6  

9 × ( 1 + 2 + 3 + 4 )  

 

二、在不同大小的棋盤中，放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值與邊長的關係 

(一)在 m×n的棋盤中，以 3×6~3×9 為例，當行數增加時，即 n增加時， 

1.A型總數表達式的第一項 5×1，會隨著 n的遞增(6 遞增為 9)，而遞增為 8×1。 

而其第二項(1+2+3+4)× 3，會遞增為(1+2+3+4+5+6+7)× 3。 

2.B 型總數表達式的第一項 5×0，會隨著 n的遞增(6 遞增為 9)，而遞增為 8×0。 

而其第二項(1+2+3+4)× 3，會遞增為(1+2+3+4+5+6+7)× 3。 

3.C 型總數表達式 6×1，會隨著 n的遞增(6 遞增為 9)，而遞增為 9×1。 

(二)在 m×n的棋盤中，以 3×6~6×6 為例，當列數增加時，即 m增加時， 

1.A型總數表達式的第一項 5×1，會隨著 m 的遞增(3 遞增為 6)，而遞增為 5×4。 

而其第二項(1+2+3+4)× 3，會遞增為(1+2+3+4)× 6。 

2.B 型總數表達式的第一項 5×0，會隨著 m 的遞增(3 遞增為 6)，而遞增為 5×3。 

而其第二項(1+2+3+4)× 3，會遞增為(1+2+3+4)× 6。 

3.C 型總數表達式 6×1，會隨著 m 的遞增(3 遞增為 6)，而遞增為 6× (1+2+3+4)。 
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三、在 m×n 的棋盤中，放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值的計數公式。 

 

表 6-3-1 m×n 棋盤中 A型、B 型、C 型及總量的公式 

棋盤尺寸大小 m× n 

A型的總量公式(𝐴𝑚×𝑛) (𝑛 − 1) × (𝑚 − 2) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

B 型的總量公式(𝐵𝑚×𝑛) (𝑛 − 1) × (𝑚 − 3) + [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑛 − 2)] × 𝑚 

C 型的總量公式(𝐶𝑚×𝑛) 𝑛 × [1 + 2 + 3 + ⋯ + (𝑚 − 2)] 

總量公式  2 × 𝐴𝑚×𝑛 + (𝑚 − 2) × 𝐵𝑚×𝑛 + 𝐶𝑚×𝑛 

(m ≥1，n ≥1，但排除在 m=1 且 n=1 時，因為其格子數為 1，不合本研究要探討在棋盤中放

入兩個不相鄰棋子的放法。) 

柒、結論  

本研究在探討 m×n 的棋盤中，任意放入兩個不相鄰棋子放法之最大值，主要結論如下: 

一、在不同大小的棋盤中，要尋找放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值時，發現圖形樣式法

比階差法較快速，且可以由觀察圖形樣式的變化 ，而明顯的觀察到數量的變化。 

二、在 3×6~3×9、4×6~4×9、5×6~5×9、6×6~6×9 的棋盤中，找到放入 2 個不相鄰棋子的放法

之最大值，如表 6-1-1、表 6-1-2、表 6-1-3、表 6-1-4。 

三、在不同大小的棋盤中，找到放入 2 個不相鄰棋子的放法之最大值與邊長的關係，其關係

如陸-二-(一)與陸-二-(二)。 

四、在 m×n 的棋盤中，找到任意放入兩個不相鄰棋子放法之最大值的計數公式，如 

表 6-3-1，且加以證明。 

 

捌、參考資料 

一、國民小學數學課本南一版第 9 冊。 

二、國民小學數學課本南一版第 10 冊。 

三、2014 國際中小學數學能力檢測-小學高年級第一輪檢測試題第 25 題。 



【評語】080401  

1. 本件作品主要討論 m*n棋盤中，任意放入兩個不相鄰棋子放法

的最大值問題。這個主題具有一定的趣味性，問題也有一定的

深度。 

2. 作者對問題的分析，相當清晰，但受限於主題本身的限制，使

得本件作品在廣度及豐富度方向都略顯不足。 
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